

多措并举扶持大学生返乡创业，引候鸟型人才高学历人才落户

澄迈引人才驱动发展

H 澄迈聚焦·人才

■ 见习记者 陈卓斌
本报记者 程范淦
特约记者 陈超

“澳洲银鲈的鱼苗病害少，每尾收购价高达2.5元，但受制于水体等因素，目前我省培育的鱼卵成苗率多在10%左右。”黄永绩笑着告诉记者，由于自家鱼塘属咸淡水交汇处，水体所含微生物种类丰富，这一批他购进的100万颗鱼卵最终共育出60多万尾鱼苗，在业内引起了不小的关注。

虽然眼下形势乐观，黄永绩仍忘不了去年因恶劣天气、病害多发，导致许多养殖户的鱼塘遭遇绝产，自己也未能幸免，“还好澄迈县政府及时送来了8万元扶持奖励资金，并组织我们返乡创业大学生交流学习，我才能重振旗鼓。”

在吸引人才上，澄迈还不断创新方式，支持各类人才以技术顾问等形式，不变身份、不转档案地来到澄迈助力经济社会发展。

海南省农业科学院粮食作物研

时针刚刚指向早上6时，黄永绩便起身拿上小桶、哼起小调，去饵料场抽取轮虫，再沿着各个鱼塘喂鱼苗……回到家乡澄迈县大丰镇虎头村创业5年来，这些动作黄永绩几乎每天都重复，但今天他的脚步尤为轻快，因为第一批投入池中的澳洲银鲈已经育苗成功了。

得益于澄迈县实施以项目引人才，以人才驱动发展的措施，黄永绩的事业开始蒸蒸日上。

资金扶持 累计投622万元扶持大学生返乡创业

尾鱼苗，在业内引起了不小的关注。

黄永绩的情况并非个例。2013年以来，澄迈县每年安排400万元，用于对返乡创业大学生进行指导培训和资助奖励等。截至今年4月，澄迈县已在该项目累计投入622万元，共扶持了154名大学生返乡创业，带动解决就业近3000人。其中，有28

名返乡大学生注册了自主品牌，涵盖无籽蜜柚、福橙、咖啡等多项特色产业。2016年，随着“双驱”基金的设立，澄迈每年将整合投入1亿元资金，用于支持人才和创新项目建设等。

如今，在黄永绩的帮助下，周边养殖户每年平均可获得20万元收入。

创新方式 各类人才可不变身份为澄迈谋发展

研究所研究员刘迪博士就是其中一员，她同时兼任澄迈县桥头地瓜研究所研究员，为农户们开设农科农技培训班，并帮助地瓜种植户研发推广了新的脱毒苗。“使用这种脱毒

苗进行种植，对去除地瓜植株体内的病毒、提高亩产都很有帮助。”刘迪说。

澄迈县委常委、组织部长王炎璋介绍，结合该县的人才驱动发展

多措并举 引候鸟型人才高学历人才落户

鸟人才工作站、候鸟党支部，举办座谈会及牵手民间团体等方式，累计联系对接“候鸟型”人才(团队)200余名(个)，其中高层次“候鸟型”人才占到147名。

记者了解到，针对“带土移植”的高学历、高层次人才，澄迈也专门实施了多项人才激励措施。仅在去年，澄迈便安排480万元资金用于各类人才补贴及扶持，其中对企业引

入的17名具备博士学历、正高职称的高端人才进行每月2000元的生活补贴，并依据政策完成企业落户人才40名。

(本报金江5月4日电)

H 瞰新闻

南轩村 风光好

村前池塘、田野互相点缀，村后绿树环抱，此为近日航拍的澄迈县永发镇美丽乡村南轩村的宜人风景。

近年来，澄迈县依托区位和生态优势，高起点规划建设，做精做优美丽乡村，已经形成了永发至美亭带、罗驿至美文带以及福山至桥头带等三个美丽乡村带，为日渐兴起的乡村旅游奠定了坚实的基础。

本报记者 程范淦
通讯员 王家专 摄



澄迈90后小伙温时悟借电商平台销售地瓜、福橙等 “孩子王”做大买卖 一年卖出800万元

H 创业故事

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 陈超

在三年多前还是个售卖日用百货的创业“菜鸟”，如今已成为年销售额突破800万元的特色农产品供应商，澄迈90后小伙温时悟的创业经历，成为不少当地年轻人的热门话题。

“澄迈品牌农业发展的势头夯实了创业基础，电商发展的契机给我提供了市场和渠道，碰到创业好时机，有想法再加把劲就能成功。”温时悟笑着告诉记者，如今澄迈县的农业和电商发展，正吸引着更多年轻人投身到创业浪潮中。

1994年出生的温时悟，从小便是个“孩子王”，自由自在的成长环境塑造了他敢闯敢试的性格。

“高考结束后，我疯玩了两个月，花了不少钱，但不好意思再跟父母要。”于是，温时悟和几个伙伴一起做起了日用百货的小生意。市场了解不足、创业经验不够，生意没做多久

就散了伙，但这却激发了温时悟的创业热情。

“2013年上大学，除了学费没跟父母要过钱，全靠自己在学校创业的收入维持生活。”说起这点，温时悟有些自豪。

转变发生在2015年，由澄迈县网店协会组织的第一期电子商务培训班，吸引了温时悟的注意。为期三天的电商培训，更新了他对创业的思路。

抱着试试看的想法，他将村里的地瓜通过网络销售，想不到短时间内就有了超过万斤的销量，七八千元的利润，成了温时悟的第一桶金。

温时悟的家乡，正是有着“中国富硒地瓜第一村”美誉的澄迈县桥头镇沙土村。

桥头地瓜的品牌效应，让温时悟在一众线上销售的农产品里受到欢迎；而电商渠道的广阔，让他不用在家等客商上门，可以主动拓展市场。

在参加完电商培训的2015年，抓住地瓜收获尾巴的温时悟完成了10万斤的销量，且基本销往岛外市场，尝到甜头的他开始在线上渠道继

续下功夫。

去年，着力农产品电子商务的“淘实惠”平台入驻澄迈，温时悟也成了最早一批入驻该平台的创业者。“与传统的电商平台不同，‘淘实惠’更像是一个大数据的整合平台。”温时悟告诉记者，该平台可以在成千上万的客商与供应商之间建立联系，再通过遍布全国的服务网点实现交易。

借助平台的渠道优势，温时悟不仅联系上了远在全国各地的客商，在稳定了销量后也成立了澄迈桥头金福地瓜专业合作社，吸纳农户入社，带动农民增收。

“去年的地瓜销量已经达到了120万斤，年销售额突破800万元。”温时悟笑道，他的身份也从最初的线下经销商，成了如今的线上供应商，同时还承载起“淘实惠”农产品线上交易网点，为农产品交易提供全方位服务。

如今，除了桥头地瓜，温时悟的销售链已经拓展到澄迈福橙、贵妃芒果、无核荔枝等多种当地特色农产品，每天两万斤的销量不仅让他合不拢嘴，也让合作社的80来户农户有

了稳定的收入来源。

“当初父母还反对我创业，希望我能找个稳定的工作。如今闯出来一片天，父母也由衷地为我高兴。”温时悟笑言，自己还年轻，还有许多时间去尝试，“青春不就是用来奋斗的吗？”

(本报金江5月4日电)



澄迈90后小伙温时悟。(本人供图)

游客学陶艺制陶器，体验田园生活

红坎岭陶艺园成了“乡村景点”

■ 本报记者 陈卓斌
本报记者 程范淦 特约记者 陈超

今天上午，澄迈县桥头镇红坎岭沙土村的陶艺园成了一个大乐园。来自我省各地的陶艺爱好者、驴友，以及当地村民等50多人欢聚一堂，共同分享开窑带来的欢乐。

上午10时30分，“罗老，开窑

喽！”只听一声响亮的吆喝，年逾古稀的烧窑师傅罗予章便手持火钳，走到窑后破土拆砖、迎接新一批出炉的500余件陶器。

“陶器在窑中烧制时，是不可预测的，所以我们常把烧制陶器的过程看作是一场泥与火交融的艺术。”琼台师范学院美术系主任姚振宇表示，目前海南从事手工制陶的人并不多。

红坎岭陶艺园将这种古老的技艺一步步实践，通过让游客亲身参与捏坯、观看开窑等方式，可以帮助这种手艺更好地传承。

“我们拍摄的陶艺视频点击率已超过5万人次，很受大家欢迎。”澄迈守艺人咖啡馆的陈文与几位好友一边忙于拍摄出窑画面，一边赞不绝口：“太美妙了！”

传承陶艺技艺，加上乡土田园生活让红坎岭陶艺园成了远近闻名的“乡村景点”。游客陈霞说，“五一”期间，她就带着小孩专门从海口一起来此体验制作陶艺品的乐趣，从陶泥开始直到制作成品，不仅体验到陶艺文化的丰富内涵，更在潜移默化中加深了亲子情。

(本报金江5月4日电)

H 澄迈动态

老城将投3000万元解小微企业融资难

本报金江5月4日电 (见习记者陈卓斌 通讯员吴牛怡)怎样更好地服务及扶持开发区内小微企业健康发展，完善“银证通”金融服务？记者今天从澄迈县老城经济开发区获悉，老城经济开发区将出资3000万元作为风险补偿金与银行部门合作解决小微企业融资难题。

据了解，为推进“银证通”金融服务，老城经济开发区成立了“银证通”金融服务工作领导小组，下设贷款综合管理小组。开发区相关部门及相关工作人员将完善组织机构，明确职责，引导更多小微企业申请“银证通”资金；加大“银证通”金融服务的宣传力度，让更多小微企业了解该项利好政策；组织业务培训，提高相关工作人员的金融知识水平和业务水平；加大放贷力度，让该项金融服务工作更广泛地惠及区内小微企业。

据了解，小微企业“银证通”互助基金由小微企业缴纳的企业“互助保证金”和政府安排的风险补偿金共同组成，首期基金将由老城开发区出资3000万元作为风险补偿金，并由相关银行向区内小微企业发放贷款。“银政通”业务的设立，旨在充分发挥财政资金的杠杆作用，及时对接和满足相关企业的融资需求，吸引和撬动更多优秀的社会资本和创新资源进入老城经济开发区。

老城经济开发区多部门重拳打违 将拆除快速干道两侧逾1.8万平方米违建

本报金江5月4日电 (见习记者陈卓斌 通讯员王雪丽)为有效打击各类乱搭乱建违法行为，今天上午，老城经济开发区多部门共200余名执法人员集体出动，针对老城经开区快速干道两侧36处违法乱搭乱建建筑物及地基开展拆除行动，计划拆违面积18427.44平方米。

记者了解到，在此次拆违整治行动前，老城经开区城建局等相关部门已对该区域内的违法建筑进行了全面调查取证，对乱搭乱建的业主进行了深入的沟通和劝导，同时对其宣传相关政策和法规，积极争取群众的理解和支持。在第一阶段的整治行动中，执法人员已成功拆除15处违法建筑，有效遏制了快速干道周边乱搭乱建的不良势头。

快速干道违建整治领导小组、老城经济开发区管委会负责人介绍，自澄迈县六大专项整治工作开展以来，老城经济开发区对违建整治工作高度重视，将违建控违与环境整治、棚户区改造、“双创”等工作相结合，取得了良好的效果。拆除行动完成后，各相关单位要及时修复和保护当地的生态环境，继续做到“控新拆旧”，稳步推进违建整治行动取得新成效。

党风廉政教育课堂移到法庭

澄迈组织百余名干部旁听受贿案审判

本报金江5月4日电 (见习记者陈卓斌 通讯员聂秀峰 罗燕)近日，澄迈县法院公开审判澄迈县交通运输局原局长王某锡167万元巨额受贿案，全县各单位党政主要负责人和纪检监察干部近170人到场旁听。

庭审指出，王某锡利用个人职务之便为他人谋取私利，并先后6次收受贿赂用于个人花销，共计167万元。庭审过程中，王某锡对澄迈县检察院提起的公诉事实供认不讳，并在最后陈述中说：“恳请法院给我一个改过自新、重新做人的机会。”据悉，该案将择期宣判。

澄迈县纪委有关负责人表示，本次公开庭审将党风廉政教育课堂移到法庭，以案学法、以案明纪，以身边事警示身边人，牢固树立廉洁从政意识，不断提高拒腐防变能力。

澄迈举办村务监督培训班

11个乡镇1700多人接受培训

本报金江5月4日电 (记者程范淦 见习记者陈卓斌)“通过在培训班的学习，我对整个村委会的村务监督业务范围有了更深的了解，对今后的工作有很大帮助。”澄迈县文儒镇石浮村监督委员会委员王泽森说道。

为进一步加强农村基层党风廉政建设，近日，澄迈县举办全县村务监督实务培训班，邀请有关专家陆续走进11个乡镇，对各镇纪检监察干部、各村(居)委会书记、村务监督委员会全体成员、村民小组长共1700多人进行培训。

据了解，专家们结合近年来澄迈县相关工作典型案例，以形象的语言、生动的事例、翔实的数据，围绕基层党务工作基本知识、村组资金监管内容，以及《海南省村务监督委员会工作规程》三个模块进行讲解，就如何抓基层党务工作、履行村务监督工作等进行了深入浅出的解析，给参训人员上了深刻生动的村务监督工作专题辅导课。